Merkar gy(rije

A Merkar legUjabb — felvételekb6l Osszeéallitott — térképén két, de egyutt hegységbdl

oy

allo gydrinek nevezhetd alakzat figyelhet6 meg.

Jellemz6je, hogy a gerince a Merkur 85. és 265. hosszusagi fokaval parhuzamosan
halad. Pdlustol az egyenlitén keresztil a masik polusig. Az alakzat tulajdonképpen a Merklr
megkimélt felszine, amely a tobbi, lepusztulnak vehetd régid folé emel kedik, mint valami

gytirihegység. Csak ez a gydrl atoleli az egész bolygét.
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rképbdl készitettem két ,,globuszt”, a gydrlk érzékeltetése céljabol.



Szerencsére az ilyen szerkesztéseknek nincs mar nagy jelentsége, mert a csillagaszati

o

programokban is kezd megjelenni a gy(rli feltintetése. A lenti képkocka is egy ilyen
programbol  szarmazik.

sy

— kereste fel, 3-3 esetben. De a gydrl minden felvételikén ott volt a terminator zonajaban.
Mivel a gydrlk, mint a Merkar helyhez kotott részei — nem vandorolnak, valdsziniinek
tartom, hogy a terminator is valtozatlan helyen volt mind a hat esetben. Ebb6l vontam le a

kovetkeztetést, hogy a Merkar kotott keringést végez a Nap korul. Ami viszont ellentétben

A Merkurt a mai napig (2010. december 10.) két szonda — Mariner -10 és a Messenger




van azzal a tudomanyosan ,,alatimasztott” merkarképpel, hogy a bolygd 2/3 rezona nciaval
kering a Nap korll, ami azt jelenti, hogy a Merkar két Nap koruli keringése alatt harom
tengely koriili forgast végez. El6fordulhat elvileg, hogy az emlitett szondak véletlenil mind a
hat esetben akkor kaptdk el a Merkart kameraikkal, amikor a gy(r( éppen a terminatorban
tartézkodott. Ezt a lehetGséget meglatdsom Kizarja az, hogy a gydrl eredetére aligha lehet
méas magyarazatot talalni, mint a terminatort, amely a nappali és ¢éjszakai ol dalakat
elvalasztja. Egyedul allo jelenség mdogott konnyen egyedil allé ok hdzédhat meg. Ez pedig
az lenne itt, hogy a Merkdr a naprendszer bolygdi kozil egyediliként kotott
formédban keringene a Nap korul. Tekintve, hogy a M erkar kering a legbelsé palyan a
naprendszerben, ez el6fordulhat. Mig a 2/3 rezonancia problémas a szeme mbe egy Kicsit.
De nem csak a gylirk megléte miatt. Hanem azért is, mert a Merkdron nincs semmiféle
olyan pont, régio, amely a Nap koruli keringés szempontjab6l meghatarozhatnd, honnan
meddig fordul meg egy fordulatot sajat tengelye kortl a Merkur. Kitlintetett pont hidnyaban
mindegy, hogy a Merkur éppen melyik oldalaval fordul a Nap felé.

Mariner-10

A fenti képen egymas mellé tettem a Merkdr,
Mariner-10 és a Messenger meglatogatott, lefényképezett
oldalait. A helyzet az elmdlt csak nem négy évtizedben
nem sokat valtozott.

Annyi, hogy a Messenger a Merkiur masik
oldalarol (is) keszitett felvételeket. Az itt probléma, hogy
ha feltételezem, hogy a Merkdron a terminator mindig
azonos helyen van, akkor vagy a Mariner-10, vagy a
Messenger fényképezte le a napos oldalt, mig a masik
az éjszakait. De a Merkarnak csak az egyik oldala lehet
napos, vagy éjszakai, ha a bolygd keringése a Nap koril
kotott. Mivel az éjszakai oldal lefényképezését inkabb a
Messengerrél tudom elképzelni, feltételezem, hogy a
Messenger &ltal, a Merklr az éjszakai oldalarol keszitett




felvételét a Merkar nappali oldalardl készitett felvételeként soztdk a kozvélemeény nyakéba.
Mint olyan felvételt, amely bizonyitja, hogy a Merkdr nem kotétt keringéssel mozog a Nap
korul. De kit érdekelne ez? Ha mar mindegy, miért probaltak eltintetni a térképekrél és a
Merkurrdl készitett felvételekrél a gydir(it? Erre is van példa sok.

A Mariner-10 megdolgozott felvételén (jobbra fent) a Merkar napos oldal anak
felszinb6l kiemelkedd részeit egy szintbe hoztdk a gydr( felszinével, lathatatlannd téve azt.
De a Merkarrol készilt sok mas felvételen is elvégezték ezt mliveletet.

A maésik ok, hogy a gy(ri kialakuldsahoz sok milli6 év kellett. Tehat tartds hatés
okaként jott létre. De mi az a

hatas, ami kizarolag a Merkuron végez ilyen munkat?

A hatds megkimélte a gylrlben, mint z6ndban fekvd terllleteket. Ha ez a
terminatorban van, ahol a Merkir hémérséklete a nappali és az éjszakai oldalak
hémérséklete kozott van, akkor abbdl az kdvetkezik, hogy a terminatorban fekvé teriiletek
lepusztultsagat héhatds okozza. Ez érthetd is lenne, mivel a Merkdr napos oldalan kell
lennie héingadozasnak, mivel a Merkar Naptol vald tavolsdga kerekitve 46 -58 milli6 km
kozott valtozik egy Nap korlli keringés alatt (rajz, amelyen a Merkurt kotott keringéssel

abrazoltam). Ehhez hozza jon a rajzon lathaté ,,bologa tads”, amit a Merkdr végezne a
kotott keringése folytdn (ennek van mas jelentfse is).

Viszont a Merkdr éjszakai
oldalan nincs  héingadozéds.  ott _
egyforman nem sit a Nap, bar hol -~ y
is tartézkodjon a Merkar a Nap '
korali péalydjan. ezért két dolgot
kell a Messenger, a Merkdr éjszakai
oldalardl készitett felvétele kapcsan
feltételeznem — ahol a felszin szintén
lepusztultnak  latszik a  nappali k
oldalhoz hasonloéan. Az egyik, hogy
ezen az oldalon kimélve van a \7Y
héingadozastol a felszin, bar hideg "
van. Vagy tényleg lekopott a ¥ Nap
felszin, de akkor egy Ujabb hatést
kell a héingadozéason kival
feltételezni, amely a Merkdr
felszinét alakitja, pontosabban
leépiti, koptatja. Mivel ezt még
tisztazni  kell(ene), megvarom a —0 /"

Messenger 2011-es felvételeit, __’h
miel6tt err6l a problémarol irnék.

Maradt a Merkar Nap korili keringésenek kérdése, hogy miért kell a Merkurnak
,2/3-0s rezonancidba” keringenie a Nap koril, ha egyszer nincs, amiért Ugy kellene
keringenie? Ugy latom, hogy ami ebben a kérdésben valdjaban szamit, az a terminatoron
van.

\

Hogy a Merkdr felszinén milyen héviszonyok uralkodnak, nem tudom még akkor sem,
ha vannak erre vonatkozéan hivatalos adatok. Azok hitelességét mar vén vagyok elfogadni.

Béarmilyen hémerséklet-tartomény jellemz6 is a Merkdrra, a nappali és az éjszakai
oldalak hémérséklete kozott kell lennie a terminatorban levd terliletek hémér sékletének. Az
pedig a Merkarnal mar csak mérsékeltet jelenthet. Olyan hémérsékleti hatarokat, amelyek mar
a foldi él6lények szamara is a tlréshataran belil van. Ami még kell hozza, hogy
életfeltételekrdl lehessen beszélni legaldbb a terminator zénajaban, az a viz és a légkor.



A viz jelenlétét konnyebb kimutatni,
mint a légkorét. Viz mindenhol van, mivel az
azt felépitd két elem, a hidrogén és az oxigén
a leggyakoribb elemek kozé tartoznak. De
szerencsésebb esetben nyomot is hagy ott, ahol
éppen van. A Vénusz, a Hold és a Mars
felszine tele van vizfolyds, a vizkorzés vagy a
viz jelenlétének nyomaival. Aki sok felvételt
latott mar a Holdrol, annak a Merkuar gy ris-
hegysége ismerds lehet.

Els6nek a Petrarch nev(i kratert mutatom
be,

ami az a Merkdron Kkicsiben, ami
nagyban

az Es6k Tengere a Holdon. Hogy a
krater belsejét nem lavasiksag tolti ki, az abbdl

a felszin szilard volt, azt a kornyezet
domborzata alapjan feltételezem. Nem
val6szinl, hogy a krater keletkezése Ota —
amikor belsejét még lava Onthette el — néhany
milliard év alatt nem kapott sz&mottev 6
meteortalalatot. 3 VLEAAR AN |

Egy masik  kratercsoport is ezt " ' A é\smgy
bizonyitja. Egy er6s domborzattal rendelkezé, A
nagy méreti volt

méar ott, és utana keletkeztek a sik
belteriilettel rendelkezé két tovabbi kisebb
krater.

A legals6 kép mar nem a Holdat,
hanem a Marsot idézi. A kép jobb felén
lathato

felszin —ha mas forméban is —a Marson

is megtalalhato. Oott kiszaradt
vizmosasnak

neveznek. Itt minek? .

A Merkur ,,napos” oldalan talalhatd a Derain nevi kréter.

A Holdon ezeket a terlleteket vizzel boritottaknak tartanam és nevezném. Mellesleg
ott ,,palus” névvel latndk
el, ami mocsarat jelent. 8. 2.

A Derain kréater
egy része sotét arokként
lathatd a felvételeken.
Eles hatara van a
kornyezetével. llyen
felvételt a Hold és a
Mars esetében is  sokat
lattam mar. Az éles hatéar
hirtelenszer(i kiemelkedést
jelent. A sotét terllet a

felszin anyaganak
letérésére vall. Ami a
Mars és a Hold estében




nem egyszer a vizet jelentette.

Berain

* Berkel

Fenti képeken a Derain krater
lathatd, mas-mas szogbdl fényképezve.

Ez a krater nem, de a tobbi bemutatott alakzatok a gy(r( részei. Hogy a gydir(t
igyekeztek kevésbé észrevehet6vé tenni, bizonyitja, hogy ebben a dokumentumban leirt
problémat ismerik ,fent” is. Kil6nben nem lett volna sok ilyen probéalkozads. Még sem
gondolom, hogy a NASA &t kart vigni. Ha az itt bemutatott térképet is ,,megdolgozzak”,
ahogy a tobbit, ezt a dokumentumot nem tudtam volna megirni.

Jov6re Ujra meglatogatja a Messenger a Merkart. Remélhet6leg sok informéacidval
fog szolgalni még a Merkarrol.

RK. Szbn. 2010.10.10.



